

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1955. január 3.

6 óra -- perc

MUNKÁBAN A BORSODI MŰLVAK, BÁNYÁK KULTURMUNKÁSAI

vid HA/Tr/PE -cz P

1955. január 3.

Borsod megyében csaknem népszáz művészeti együttes szórakoztatja a téli hónapokban a községek lakóit.

A pálházi kulturocsoport, amely nemcsak a megyében, hanem országzerte ismertté vált "Pálházi lakodalmas"-című ősi lakodalmi népszokásokat felelevenítő műsorával, most régi népi játékokból, fonójelenetekből állít össze új műsort. Ugyancsak fonójelenetekből "tanyázó esték" hagyományaiból, mókáiból állítja össze műsorát a mezőcsáti együttes. A mezőkövesdi csoport tagjai elhatározták, hogy minden héten egyszer egész estét betöltő műsorral szórakoztatják a falu dolgozóit.

Olyan kis községek, mint Bócs, a szlovák nemzetiségi Sajópálfala, az abauji hegyek közötti Gagybátor és Gagyvendérei színjátszó csoportjai és táncegyüttesei is hetenként szerepelnek. Műsorukat mindig egy-egy mezőgazdasági, vagy természettudományos előadással kötik össze.

Hasznosítják a téli estéket a bányatelepek kulturális munkásai is: Ormospusztán, Sajókazán és Putnokon régi bányászdalokat gyűjtönek. Úgy tervezik, hogy az összegyűjtött dallamok és szövegek feldolgozása után ezekből egész estét betöltő műsort állítanak össze.

/MTI/

VÁNDORKIÁLLÍTÁSOKAT RENDEZNEK 1955-BEN A SOMOGYI KÉPZŐMŰVÉSZEK

vid HA/Tr/PE -cz P

1955. január 3.

A Somogy megyei képzőművészek szép terveket készítettek az új évre. 1955 tavaszán a megye több járási székhelyén vándorkiállításokon mutatják be műveiket. Tervebe vették azt is, hogy patronálják az országoshírű somogyi faragó- és himzőművészeket és segítik az év első negyedében rendezendő népművészeti kiállítás előkészítésében.

Májusban megyei képzőművészeti kiállítás nyílik a kaposvári múzeumban, amely számot ad majd a felszabadulás óta végzett munkáról. Októberben "Somogy megye képzőművészete Zichy Mihálytól napjainkig" címmel rendeznek kiállítást. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás

1955. január 3.

6 óra 05 perc

BÉKÉSTARHOS UJ KÖZSÉG TANÁCSA A DOLGOZÓKÉRT

vid HA/Tr/PE -cz P

1955. január 3.

Az egykori tarhospusztaiak életében sok örvendetes változást hozott a felszabadulás. A hajdani uradalmi major köré lakóházak, iskolák épültek, gépállomás kezdte meg működését. A festői parkban elterülő, átépített, volt urasági kastélyban sokáig a dolgozó parasztok, munkások és értelmiségiek gyermekeit oktatták a zene és énekítés művészetére, majd a gyógypedagógiai iskola kapott helyet az épületben. A tanácsválasztáskor nyilvánították önálló községgé Békéstarhost, s a kiterjedt tanyavilág lakossága ekkor választotta meg első tanácsát.

Mit tesz az új tanács? A község egyik utcája az új év elején egy kilométer hosszúságban járdát kap, s gondoskodnak arról is, hogy az új település házaikhoz elvezessék a villanyáramot. Nemsokára orvos költözik a községbe és január közepétől kezdve rendszeres keskenyfilmes mozielőadásokat tartanak a lakosság szórakoztatására, ismereteinek bővítésére. /MTI/

EMLEKKÖNYV KÉSZÜL FEJÉR MEGYÉBEN A FELSZABADULÁS TIZEDIK ÉVFORDULÓJÁRA

vid PE HA -cz P

1955. január 3.

A Fejér megyei tanács és a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat Fejér megyei szervezete Székesfehérvár felszabadulásának 10. évfordulójára 320 oldalas, díszes kiállítású emlékkönyvet ad ki. Az emlékkönyv, amelyet, Új Jeney Károly megyei levéltárossal, héttáru munkaközösség készít, a lakosság letelepülésétől tárgyalja a megye történetét. Felelevenítik Fejér megye forradalmi hagyományait, a kuruc szabadságharc, a parasztfelkelések, a reformkorszak, az 1848-49-es szabadságharc történetében. Hosszabb tanulmány tárgyalja a munkás-paraszt szövetség értékes megyei dokumentumait, ismerteti az első aratósztrájkot és az ipari munkásság megmozdulásait s részletesen beszámol az 1919-es Tanácsköztársaság Fejér megyei eseményeiről. Megelavendik Székesfehérvár, a legszebb magyar város keletkezésének és fejlődésének története, külön fejezet számol be a megye földrajzi viszonyairól, természeti kincseiről. A "Népművészet Fejér megyében" című rész pedig a népművészet fejlődését ismerteti.

A tanulmánykötetet a legutóbbi tíz év története zárja le. /MTI/

B 3. kiadás

1955. január 3.

6 óra 10 perc

"TÁRSADALMI MUNKÁBÓL VÁLJÉK TÁRSADALMI LETTÉ A MŰVÉSZETI ÖN-
TEVÉKENYSÉG" - PÓR ANNA NYILATKOZATA NÉPTÁNCMOZGÁLMUNK ÚJ FELADATAIRÓL

i Tom/HM/Gy -cz Bn 1955. január 3.

Pór Anna, a Népművészeti Intézet táncosztályának vezetője, nyilatkozott az MTI munkatársának öntevékeny táncmozgalmunk jelenlegi helyzetéről és új feladatairól.

- Öntevékeny táncmozgalmunk jelenlegi helyzetéről szólva meg kell állapítani, hogy a tömegek igénye gyorsabban fejlődött, mint a táncmozgalom. A közönség ma már csak a legjobb, csiszolt művészi produkciókat fogadja hálásan. A megnövekedett igények megkövetelik, hogy új alapokra helyezzük egész néptáncmozgalmunkat. Alapelvünk legyen, hogy társadalmi munkából társadalmi életté váljék a művészeti öntevékenység. Ne a kirakatra törekvő statisztikák hajhászása, a sok együttes legyen a cél, hanem csak ott jöjjön létre a együttes, ahol erre igény és lehetőség van. Fel kell számolnunk a merev formákat, amelyek szerint ki-ki elsősorban csak a saját üzemeiben köteles társadalmi munkaként táncolni /vasas csak vasasban, textiles csak textiles csoportban működhet./ Ki-ki ott és úgy tölthesse szabad idejét, ahogy kedve tartja. Önkéntesség, valódi öntevékenység az alkotó kezdeményezésnek az alapja. A művészi együttesek parancsszóra mozgott műsort-szolgáltató csoportokból váljanak a dolgozók önkéntes, önművelő társadalmi egyesüléseivé. A népfront-bizottságok segítségével erre minden lehetőséget meg kell adni. Azok az együttesek maradjanak meg, ahol valóban igény és lehetőség van a munkára. Örködnünk kell azonban, hogy a táncgyüttesek összehívása valóban észszerűsítést jelentsen és ne egyszerűen leépítést. Történiük meg az észszerű kiválasztódás, maradjon a kevesebb, de jó.

- Színpadra csak a művészi műgonddal kidolgozott néptánc kerüljön. Nemmiestre sem akarjuk azonban kirekeszteni a táncóktól azokat a fiatalokat, akik eddig a gyengébben működő együttesekben tömörültek, vagy akik esetleg testi adottságuk, tehetségük folytán nem alkalmasak arra, hogy a színpadon szerepeljenek. Nem kell feltétlenül színpadi szerepléssel egybekötni a néptáncot. Akiknek nincs különösebb elhivatottságuk, műveljék klubéletszerűen a néptáncot. Iskolákban, kulturotthonokban meg kell teremteni a lehetőséget a táncokedvű fiatalok összejövataléire.

A falusi együttesek munkájáról a következőkben nyilatkozott Pór Anna:

- A művészeti tevékenység természetesen továbbra is be kell töltsen kettős szerepét. Szükséges van a falunak színpadra, amelyről saját hagyományait, művészetét sugározhatja.

TL /Folyt.köv./

/"Társadalmi munkából...folyt./ i Tom/HM/Gy -cz Bn

Ugyanakkor tovább kell keresni a néphagyomány továbbélésének lehetőségeit a mindennapi társadalmi életben, nehogy a néphagyomány csak a színpadra szorúlva, gyökértelenül elsorvadjon. Gondoskodni kell arról, hogy a néphagyomány ápolásával, szórakoztatva műveltséget adjunk, neveljük a falut. De ne csak egyoldalúan a néphagyományra irányítsuk a falu figyelmét, hanem világosítsuk fel, hogy a nemzeti kultúrában milyen helyet foglal el a néphagyomány. Válgassuk világossá előtte a nemzeti kultúra egységét, amelyben bennefoglaltatik Petőfi, Arany, Liszt Ferenc és a néphagyomány is.

- Az öntevékeny együttesek művészeti fejlődésének egyik nehéz kérdése az utánpótlás. Megoldatlan ugyanis a gyermekek táncoktatása. Ahelyett, hogy 14 éves korában már a néptánc ismeretének birtokában jelentkezne a fiatal lány és fiú a tánc csoportba, 16-17 éves korában kezd először ismerkedni a népi táncmozgás alapelveivel. A gyermekeknek a magyar táncgyógyományban való nevelése nélkül elképzelhetetlen szélesen kibontakozó nemzeti tánc kultúra. Ez gátolja a tömegek társasági tánc kultúrájának nemzeti újjáéledését is. Ha a fiatalság nem nevelkedik a néptánc-gyógyományban, nem tud vele élni szórakozásaiban. Ezenfelül nem lesz belőle szakértő néző sem, aki másként érzi a színpadon jelentkező művészi néptáncot.

- Ezenkívül mód kell nyiljék a néptánc iskolászerű oktatására azok számára, akik néptáncot karnak tanulni anélkül, hogy színpadi törekvések lennének. Fémegotni kell az uttörők és a DISZ új alapon induló, ez irányu kezdeményezéseit. Az iskolákban követelményé kell tenni, hogy ne tanulhasson a gyermek balettet anélkül, hogy meg ne ismerkedjék a magyar néptáncal.

- A néptáncmozgalom fejlesztéséhez mulhatatlannul szükséges, hogy mindenütt megfelelő vezetők legyenek. "keveset, de jót" alap gondolat je yében más alapokra kell helyezni az oktatóképzést, amely ugyan csak elmaradt az igények mögött. Az ediginél észszerűbben kell gazdálkodnunk a meglévő művészeti erők, oktatók és koreográfusok munkába állítása terén is. Legnagyobb örömlünkre végre napvilágot látott a rendelet, amelynek értelmében központi intézkedéssel le tudjuk váltani a nem megfelelő oktatókat, az értékes művészeket és pedagógusokat pedig az őket megillető helyre tudjuk állítani, - fejezte be nyilatkozatát Pór Anna osztályvezető./MFI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R L E P

B 5. kiadás

1955. január 3.

6 óra 20perc

KÖZÉPDEKŰ JAVASLATOKKAL TÁMOGATJÁK A TANÁCS MUNKÁJÁT A VIII. KERÜLET
ÚJ TANÁCS TAGJAI

i Zs/Zs/Gy -cz Bn

1955. január 3.

A VIII. kerületi tanács tagok a választások után legfontosabb feladataknak tekintették körzetük lakói kéréseinek, panaszainak megismerését. Beszéléseket, összejöveteleket rendeztek, amelyeken egy-egy körzet lakói elmondták: mit várnak választóttjuktól, hol kérnek segítséget tőle.

Markos Ferencnek, a 153-as választókerület új tanács-tagjának például elmondták, hogy a Szerdahelyi utca 10. számú ház udvarának talaja süpped, s emiatt a lakók nem használhatják pincéjüket. Markos Ferenc személyesen járt utána, hogyan lehetne segíteni a ház lakóinak kérésén. Rövidesen megtalálta a lehetőséget. A házban van a kerületi pártbizottság műhelye. Ennek egy részét fel lehetne használni pincehelyiségeknek. A pártbizottság átengedte a helyiségeket, s most már csak a tanács műszaki osztályának vizsgálata szükséges és a Szerdahelyi utca 10-es számú ház lakóinak pince-gondjai véglegesen megoldódnak.

A 106-os választókerület tanács tagja Garádi László. A környékbeliiek nemcsak apró-cseprő dolgokkal fordulnak hozzá, hanem ötleteikkel, javaslataikkal is. Így például régen megoldásra váró feladata a kerületi tanácsnak a Baross utca és a Dézsef körút sarkán lévő trolibusz megállónál lévő állandó torlódás megszüntetése. A torlódást az okozza, hogy keskeny a gyalogjárda s a várakozók - különösen csúcsforgalmi időben - teljesen megakadályozzák ezen az oldalon a gyalogos forgalmat. Garádi László most a 106-os körzet lakóinak javaslatát tolmácsolta: helyezték át a megállót a közeli Harminckettesek térére, s ezzel egyszeriben megoldódná a régen húzódozó probléma.

Értékes javaslattal támogatja a tanács munkáját Kiss Sándor is. Ő a 110-es választókerület dolgozóinak nevében kérte, hogy a Horváth Mihály téren állítsanak fel korlátot, mert a térről az uttestre futkározó gyerekeket könnyen baleset érheti. A kérést rövidesen megvalósítják. /MTI/

h

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 6. kiadás

1955. január 3.

6 óra 35 perc

AZ UJESZ LEN DŐ EL SŐ KÖNYVEI

i HA/Tr/Gy - cz Bn 1955. január 3.

Az újév első napjaiban több, széles érdeklődésre számot tartó szépirodalmi és ismeretterjesztő mű kerül forgalomba. Bálint György, a 30-as évek nagytehetségű baloldali publicistája "Szavak felkelése" című kötete a fasizmus előretörése elleni írások gyűjteménye. Megjelennek Gábor Andor novellái, nagyrészt az 1930-as évek terméséből. Napvilágot lát Egon Ervin Kisch, a híres világgjáró újságíró "Balandozások öt világrészben" című riportgyűjteménye, Pándi Pál "Viták és kritikák" című kötete és Leitold, chilei író "A pampák éneke" című regénye. Madarász Emil költői működésének félévszázados évfordulójával esik egybe "Ötven év" című verseskötetének megjelenése. Délamerikába vezeti el az olvasót Alfredo Varela "Sötét folyó" című regénye. Romain Rolland halálának 10. évfordulója alkalmából jelenik meg a nagy francia író "Colas Breugnot" című regénye.

A Művelt Nép Könyvkiadó újdonságai: "A dekaristák válogatott írásai" című kötet, a "Magyar Játékszin" című színház-történelmi antológia klasszikus íróink és nagy színészeink színház-történelmi vonatkozású írásaiból, a "Népmese-bábjáték" című összeállítás az öntevékeny bábjátékok számára és Valkó Iván Péternek az "Ember és világ" sorozatban megjelenő "Erzék szerveink és a technika" című népszerű ismeretterjesztő munkája./MTI/

JO MUNKÁVAL ÜNNEPLIK FELSZABADULÁSUK ÉVFORDULÓJÁT A KELETI ÉS NYUGATI PÁLYAUDVAR DOLGOZÓI

i KF-Hbj/Szl/Bn Vg Mi

1955. január 3.

Január 13-án lesz 10 esztendője, hogy a Keleti pályaudvaron megjelentek a felszabadító szovjet csapatok. A pályaudvar dolgozói - az RM Művek felhívására csatlakozva - monctrendszerinti közlekedtetéssel, a kocsik jobb kihasználásával, a rakadási idő csökkentésével készülnek a nagy évfordulóra. Elhatározták, hogy január 7-től 15-ig és március 29-től április 4-ig felszabadulási műszakot tartanak.

A Nyugati pályaudvarról 1945 január 18-án üzték ki a fasiztákat a szovjet harcosok. A dolgozók itt is - január 5-től 18-ig - felszabadulási műszakkal köszöntik a nevezetes évfordulót.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1955. január 3.

6 óra 30 perc

HIREK A FŐVÁROS TERÜLETÉRŐL

i Im/dg/Bné -cz Bz

1955. január 3.

A XII. kerület iskolai Ásványráró iskolás gyermekeit patronálják. Többször külfétek játék- és ruhacsomagot részükre, január 1-től pedig a Diana utcai iskola szülői munkaközössége 18 ásványrárói gyermeket lát vendégül két hétre.

x x x

A XVII. kerületben, 1954-ben 500 mázsával több cukor, négyszor annyi péksütemény, 25 százalékkal több cukorka és egyéb édesipari készítmény, valamint 45 százalékkal több vaj- és margarin került a fogyasztók elé, mint 1953-ban.

x x x

A XIV. kerületi tanács 1954. harmadik negyedé nek vállalati törven felüli nyereségéből az egészségügyi osztály részére 30.000 forintot kapott, ebből a kerületi szocialis otthon konyháját korszerűsítik. /MTI/

EGYMILLIÓ NYAKKENDŐ KÉSZÜLT 1954-BEN A DIVATÁRU KÉSZÍTŐ VÁLLALAT MŰHELYEIBEN

i SJ/Fd/Bné Vg Mi

1955. január 3.

A Budapesti Városi Tanács Divataru Készítő Vállalata 1954-ben több ezer mintájú és színárnyalatu selyem, fál selyem, műselyem, twill és gyapju nyakkendő készített. Az egyszínű és szolid mintájú nyakkendő-kön kívül a fiatalok számára élénkobb mintájú nyakkendőket is gyártottak. /MTI/

--- /-ből egymillió darabot

TANFOLYAMOK INDULTAK A KISIPÁROSOK SZÁMÁRA

i SJ/HM/Bné Vg NL Mi

1955. január 3.

A Kisiparosok Országos Szabadszervezete a legújabb rendelkezések, jogszabályok tanulmányozására és az érkalkuláció ismeretítésére az ország területén összesen 216 tanfolyamot indított, amelyeken csaknem 8.000 kisiparos ismerkedik meg a hasznos tudnivalókkal. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1955. január 3.

6 óra 35 perc

MIT KAP A LAKOSSÁG AZ ÉLELMISZERIPARTÓL AZ ÚJÉV ELSŐ NEGYEDÉBEN?

i Gs/Fd/Bn3 NL Mi

1955. január 3.

Élelmiszeriparunk ebben az évben valamennyi cikkből a fel-
szabadulás előtti termelés többszörösét gyártotta. Így például míg 1938-
ban 2.3 milliárd cigaretta került forgalomba, az idén már 13.3 milliárd
fogott el. 16 évvel előttről egy emberre évente 10 kiló cukor jutott,
most ez a szám 23-ra emelkedett. A sör-ápr ebben az évben három hónap
előtt több italt készített, mint a tőkésök 1934-ben az egész év alatt.
Nagy arányban fejlődött a téliszalmi gyártás is. A lakosság 1954-ben az
1949. évinél háromszor több téliszalmat vásárolhatott.

Az új esztendőben élelmiszeriparunk továbbfejleszti termelését.
Az első évnegyedben keréken 40 millió péksüteménnyel, 46 vagon télisza-
lammal, 18.000 hektoliter sörrel, hatmillió liter tejjel és nyolc vagon
sajttal készít többet a lakosságnak, mint 1954. hasonló időszakában.
Édesiparunk is lényegesen többet ad a kereskedelemlennek, mint eddig. Cukor-
kafélékből 95 vagonnal, keksz és ostyas áruból pedig 47 vagonnal többet
küldenek az üzletcsoportba, mint egy évvel előttről. Szeszecitalból 20.000 hek-
toliterrel, likőrfélékből pedig 32.000 hektoliterrel kap többet a lakos-
ság. Dohányiparunk hárommillió cigarettával növeli termelését, a kozme-
tikai cikkek közül pedig 10 százalékkal gyártanak többet, mint 1954. első
negyedében. /MTI/

MAGYAR, LENGYEL, SZOVJET, CSEHSZLOVÁK, KINAI, ANGOL ÉS OLSZ FILMEKET
MULTNAK BE JANUÁRBAN

i H/Tr/Bn3 -cz Bn

1955. január 3.

Az újév első hetében új magyar filmet játszanak filmszinhá-
zaink: a "Kétszer kettő néha öt" című színes filmoperettet. Fejújítják
januárban a Mikszáth Kálmán "Beszterce ostroma" című regénye nyomán
1948-ban készült magyar filmet.

Január 13-19 között rendezik meg a lengyel filmhetet. Négy új
lengyel filmalkotás kerül bemutatásra: az "Ötven a Barska utcából" című
színes, a cannesi nemzetközi filmfesztiválon kitüntetett film, "A győze-
lem katonája" című magyarra szinkronizált, kétrészes filmalkotás, a
"Keresem az igazságot" című magyarra szinkronizált és a "Kaland Marien-
staadtban" című színes, zenés, ugyancsak magyarul beszélő vigjáték-film.

A hónap két ifjúsági filmje az "Érettségi bizonyítvány" című
magyarul beszélő színes, szovjet és a "Bizalmas levél" című, ugyancsak
szinkronizált kínai film.

/folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 9.kiadás

1955. január 3.

6 óra 40 perc

/Magyar, lengyel, szovjet....folyt./ i HA/Tr/Bné -cz Bn

Egy angol színesfilm, a "Varázsdoboz" a celluloid film-szalag feltalálójának életéről szól.

Januárban két cseh-szlovák film is szerepel a műsoron: az "Olomkenyér" egy régi Prága-környéki sztrájk története, és a "Még nem volt esküvő" című színes, zenés filmalkotás.

Januárban kerül a filmszínházak műsorára a Verdi életéről szóló olasz film. /MTI/

TIZ ÉV AZ ÁLLATKERT TÖRTÉNETEBŐL

i No /B /Tr No P

A napokban lesz tíz éve, hogy a Városligetben és környékén véget értek a harcok. Elnémultak a fegyverek, s nyomukban bombatölcsérek, derékbatört fák, üszkös falak maradtak. A háború vihara nem kímélte meg Budapest egyik legnagyobb értékét, az állatkertet sem. A tíz év előtti időkről, s az elmúlt tíz esztendőről beszél Rotek József az állatkert legrégebbi dolgozója.

- 19 éves koromban, 1914-ben kezdtem dolgozni. Azóta a katonáskodáson kívül állandóan itt éltem. Itt voltam 1944 legnehezebb napjaiban is, amikor a háború elérte házunk kapuját.

- Ősz volt. Egymást érték a légitámadások, s nemsokára már egy-egy gránát is berobbant a kerítésen. Már csak futva tudtuk széthordani az eleséget, s mire a konyhától a majomházig eljutottunk, kihűlt a forró étel, sokszor kellett megbujni a szilánkok elől. Legtöbbször hajnalban etettük az állatokat. Ebben az időben hárman maradtunk a kertben gondozók, meg a sok rettegő állat. Ezután jött a tél, s karácsony után már alig tudtunk kimenni a házból. Szomorú foglalkozásunk lett: temettük az elpusztult állatokat. Nem is a bomba és az éhezés ölte meg őket, hanem főként a hideg. A meleghez szokott vadak erőtlennül estek össze az ablaktalan, hideg ketrecekben. Rövid napok előtt szinte kihalt a népes állatkert, s valóban csak "hirmondók" maradtak. A 3.400 állatból mindössze öt viziló, egy elefánt, egy teve, egy zebra és egy lómar élte túl a harcokat.

/Folyt.k./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1955. január 3. 6 óra 45 perc

/Tíz év az állatkert..1.folyt./ i 10/B/Tr. 10 ?

- Ez a kép fogadta január 11-én az első szovjet tisztet, aki nem sokkal utána már autóval tért vissza és együtt mentünk elcséggért. A közeli gazdaságból silot hoztunk, de sajnos az állatok nem ették a furcsa takarmányt. A szovjet főhadnagy azonban nem nyugodott bele és olajpogácsát hozatott: Szalmával és korpával kevertük össze, s ez már ízlett az állatoknak. Közben tovább ástuk a gödröket. Három nap múlva, január 14-én volt az első nagyobb esemény, kieresztettük a vizilovakat a külső medencébe. Ez sem ment simán. A levezetőesatorna ugyanis megrongálódott, s a régi vizet nem tudtuk kieresztetni. Vállalkoztam rá, hogy a pincében - amelyet elborított a víz - megkeresem a csapot. Szerencsésen sikerült és a friss artézi víz újra megtöltötte a medencét.

- Telt-múlt az idő. A romokat eltakarítottuk, a legfontosabb házakat kijavítottuk, mindent a magunk erejéből. Közben a régi dolgozók közül többen visszajöttek, s elkövetkezett a várva-várt nap, 1945 május 1-e, amikor újra megnyílt az állatkert. Sok látóivaló nem volt. A megmaradt állatok mellett még néhány póniló és majom növelte az állományt, ez volt az egész. No, meg az üres ketrecek, a lerombolt épületek. 1946-ban már nagyobb, bár még mindig szegényes állatsereg fogadta a látogatókat. A kert régi barátai különböző állatokat ajándékoztak. Az akkori városháza is támogatta már munkánkat, s vásárolni tudtunk - főként háziállatokat.

- Átvészeltük az infláció nehez hónapjait, s a jó forint lehetővé tette, hogy kapcsolatokat keressünk külfölddel. 1948-ban érkezett az első szállítmány Hollandiából: oroszlanok, majmok, antilop és kajmán. A következő évben egyre gyakrabban mentünk az állomásra új "lakóért". 1949-1950 és 1951 volt az állatkert ujjaépítésének igazi korszaka. Moszkva, Szófia, Prága, Basel, Peking állatkertjei ragadozókat, szárnyasokat küldtek. Ma 12 állatkerttel és külföldi állatkereskedővel állunk kapcsolatban.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 11. kiadás 1955. január 3. 6 óra⁵⁰ perc

/Tíz év az állatkert...2.folyt./ i No/B/Tr No P

- Így épültünk, szépültünk együtt a fővárossal, az egész országgal, s büszkén elmondhatom, hogy sokkal többen látogatnak el hozzánk, mint azelőtt. Népszerűbbek lettek az új állatok, az óvoda, a gyönyörű pálmaház. Jellemző a forgalomra, hogy az új akváriumot december 1 óta kerekén 20.000-on nézték meg.

- Szeretnek, tisztelnek, megbecsülnék bennünket is, nem úgy mint régen, amikor én például, mint az első világháború hadirokksantja, megtört ember voltam. Most a közel-múltban kaptam jutalmat 40 éves munkámért. Ebben az évben töltöm be hatvanadik évemet, de még igen sokáig szeretnék munkálkodni az újjászületett, egyre szépülő, gazdagodó állatkertben - fejezte be szavait Kótek József, az állatkert régi dolgozója./MTI/

TL

B 12. kiadás

1955. január 3.

13 óra 10 perc

5.000 DOLGOZÓ VETT RÉSZT A HÉELTAKARITÁSI MUNKÁKBAN - BIZTOSÍTOTTÁK A HEGYI JÁRATOK FORGALMÁT IS

i Hbj/Szb/Gy Vg P

1955. január 3.

Szilveszter éjjelén és újévkor mintegy 5-6 centiméteres hó hullott Budapesten. A kisebb havazás is nagy fűadatot rótt a Köztisztasági Vállalatra, mert a fagypont alatti hőmérséklet miatt az uttesteken és a járdákon valóságos jégkéreg keletkezett.

- A Köztisztasági Vállalat dolgozói - mondotta Nárai Dezső igazgató - már Szilveszter éjjelén megkezdtek a hidak, a trolis és autóbusszvonalak takarítását. Január 2-án alkalmi munkások is bekapcsolódtak a hóeltakarítási munkálatokba, így összesen mintegy 5000-en dolgoztak. A legfontosabb feladat az volt, hogy az uttesteket és járdákat mindenütt felhintsek, s ezzel biztosítsak a forgalom zavartalan, balesetmentes lebonyolítását. Akadtak kisebb nehézségek, különösen a hegyvidékeken, ahol egy-két autóbusszvonalon néhány óráig szünetelt a forgalom. Az akadályokat azonban sikerült elhárítani, s már a hegyvidéki útvonalakon is zavartalanul közlekednek az autóbusszok.

- Hétfőn reggel folytattuk a hóeltakarítást s a legfontosabb útvonalakon lohomokszórógép szórja a salakot, hogy ezzel is biztonságosabb legyen a közlekedés. A vállalat felkészült az esetleges nagyobb havazásra is, s ebben az esetben jelentős számú alkalmi munkás közreműködésével tisztítja meg az utakat, - hangzott a tájékoztatás. /MTI/

/legyen

GYÜMÖLCSFELDOLGOZÓ- ES SAJTÜZEM MÉRŐDÉSSEL SZÖTVELEZÉS FORINT JÖVEDELMÉRE SZÁMIT EBBEN AZ ÉVBEN AZ AKLIPUSZPAI "HAJNAL" TSZ

Vid No Gy P

1955. január 3.

Az aklipusztai "Hajnal" termelőszövetkezet tizenöt hold termőgyümölcsöséből - a kedvezőtlen időjárás ellenére is - kétszázharmincezer forint bevételhez jutott. Huszonnégy hold új telepítésű gyümölcsösük is van s három év alatt százhuszonöt holdra akarják fejleszteni gyümölcsöskertjüket. A tsz tagjai még jövedelmezőbbé igyekeznek tenni a gyümölcs-termelést, s az évi tervükbe gyümölcsfeldolgozó üzem létesítését is bevették. Az aklipusztaiak úgy számítják, hogy három vagon hullott gyümölcs feldolgozásával a jövő évben kilencvenezer forint jövedelmük lesz.

A "Hajnal" tsz jövőévi tervében másik új üzemág is szerepel. Elhatározták, hogy bővülő szarvasmarhatenyészetük mellett sajtüzemet létesítenek. A jövő évben harminchat mázsa sajtot akarnak készíteni, s ebből hatvenezer forint jövedelemre számítanak, a tehénészetből így majdnem kétszeres lesz a bevételük. A sajtüzem és a gyümölcsfeldolgozóüzem termékeit a szövetkezettel a Nyugat-dunántúli Üzemelőléhozási Vállalat veszi át ipari dolgozók betekertetéséhez.

Az aklipusztai "Hajnal" tsz-osa már kiszámította, hogy csak a két új üzemág beállításával az 1954. évi 43 forintról ebben az évben ötven forint fölé emelkedik egy-egy munkanegyecég értéke. /MTI/

KO

M T I B E L F Ö L S I H I R E K

B 13. kiadás

1955. január 3.

13 óra 25 perc

"1954: ELEREM LEGGAZDAGABB ÉSZTENDJE VOLT" - Zakai Jakab egyéni
dolgozó paraszt számvetése az eredményekben gazdag éesztendőről

i Vidrá Gy No 1 1955. január 3.

A Tolna megyei Alsónyék községben Zakai Jakab egyéni
dolgozó paraszt portáján is vidám vacsorával búcsúztatták az
eredményekben gazdag éesztendőt. A házigazda elégedetten beszélt az
elmult év számvetéséről:

- Nyugodtan elmondhatom, hogy életem le gazdagabb
éesztendje volt 1954. Már betöltöttem az ötvenedik évemet, de csak
az idén sikerült házat vásárolnom, eddig bérlőben laktam. Most 43.000
forintért szép, háromszobás, konyhás házam van, megfelelő gazdasági
épületekkel.

- A kormányprogram után nagy lehetőségek nyíltak
gazdaságom fejlesztésére. Csak néhányat említek: le szerződtem tovább-
tenyésztésre egy üszőt, amiért 400 forint adót engedtek el. Azután
jött a beadási kedvezmény, s minthogy 1954. évi sertésbeadást nem
év végére, hanem még augusztus 20-ig kellett teljesítenem, 440 kiló
kukorica beadását törölték. 1954-ben több mint 3 mázsa búzával,
1 mázsa napraforgóval, 4,40 mázsa kukoricával, 40 kiló burgonyával,
4 kiló baromfival és ugyanannyi tojással kellett kevesebbet beadnom,
mint az előző évben. Tudtam, mi a köteletségem. Szeptember végére
már semmivel nem tartoztam államunknak.

- Volt is miből beadni, hiszen mindentől jó ered-
ményt értem el. 1200 négyszögölről például 16 mázsa ősziárpat vittem
beza. Kukoricából csaknem 40 mázsás termést takarítottam be, 300 négy-
szögöl burgonyaföldről 35 mázsát, ugyanannyi területről 100 mázsa
tekarmányrépat szedtem fel. A legtöbb jövedelmet azonban az állat-
állomány adta. Az év elején 3 bonyhádi vörös-tarka tehén, 1 üsző,
2 ló, több sertés és számos baromfi volt az udvarban. Minden tehén
naponta a 15 liter tejet, s így a beadáson kívül annyit
vittünk a szabadpiacra, hogy egész éven át, hetenkint átlag 500
forintot kaptunk szabadtejért. A tejjézből, egy sertés és egy tehén
árából vásároltam meg a házat. Mellette semmit nem sajnáltam magunk-
tól, egész évben jól éltünk és sok mindent vásároltunk, a többi
között egy 1500 forintos télikabátot, 700 forintért ünnepelő eszimat
és több ruhaneműt.

- Szorgalmas munkánk és az állam sokoldalú segít-
sége után elmondhatom: minden alapom megvan arra, hogy a következő
év még gazdagabb legyen. /MII/

B 14. kiadás

1955. január 3.

14 óra 05 perc.

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti január 3-án, hétfőn délben:

Tovább tart a hideg idő

Európszerte tovább folytatódik a hideg időjárás, sőt az Ural hegység, az Alpok és a Lámpátok környékén még fokozódott mára a hideg. Az óceán felől Spanyolországba érkezett ciklon enyhébb levegőt szállít a Földközi-tenger nyugati medencéje felé.

Hazánkban vasárnap többfelé hullott kisebb hó. Nappal a hőmérséklet országszerte olvadáspont alatt maradt. Éjszakára kiderült az ég és a levegő különösen a hóborította területeken hűlt le erősen. Általában mínusz 6 - mínusz 10 fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet, de a Tiszántulon mínusz 10 - mínusz 15 fokot mértek. Hóviszonyok a hegyeken: Kékestetőn, Galyatetőn 12, Szabadsághelyen 6 cm a hóréteg vastagsága.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0.9 fokkal alacsonyabb, a légnyoás napi középértéke 2.2 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet mínusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyoás 772 mm, mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: Felhős, első korban keleten ködös idő. Többfelé, főként délen havazással. Mérsékelt keleti-délkeleti szél. A hideg idő tovább tart. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: északkeleten mínusz 10 - mínusz 13, máshol mínusz 5 - mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: északkeleten mínusz 5 - mínusz 8, máshol 0 - mínusz 3 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet kedden mínusz 1 - mínusz 4 fok között lesz./MFI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1955. január 3.

14 óra 25 perc

MI CLOZTA A TÉLI IDŐBEN SZOKÁLANUL MAGAS LUNAI VIZÁLLÁST

i Hbj/Szb/Gy Vg NL KM 1955. január 3.

Az utóbbi napokban jelentősen emelkedett a Duna vízállása. Ezzel kapcsolatban Hajcsi Kálmán, az Országos Vízügyi Igazgatóság vezetője a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- December 21. és 25. között a Duna bajor vizgyűjtőmedencéjében és az osztrák jobbparti mellékfolyók vizgyűjtőjében nagyobb esőzések voltak. Sok csapadék hullott az Inn folyó alsó vizgyűjtőszakaszán is. Az enyhé idő következtében a lehullott csapadék legnagyobb része lefolyt. Emiatt két kisebb árhullám keletkezett: a Duna bajor szakaszán december 24-én, az osztrák szakaszon pedig december 27-én.

- A két árhullám nálunk már összeolvadva jelentkezett, s ennek következtében Budapestén január 1-én 534 centiméterre nőtt a vízállás. Ezzel el is érte a kulminációt. A kisebb áradás az ország területén károkat nem okozott.

- Az árhullám jelenleg Bajánál van. Bajáig azonban a Duna már az egész szakaszon apad. Budapestén január 1-é óta 35 centiméterrel csökkent a víz állása, s továbbra is naponta mintegy 30 centiméteres apadással lehet számolni, - hangzott a nyilatkozat.
/MII/

FELSZABADULÁSI ÜNNEPSÉGEK A XVIII. ÉS A X. KERÜLETBEN

i HÁ/Tr/Gy -cz KM 1955. január 3.

Január 4-én, kedden a XVIII. kerületben család-ünnepségeket rendeznek a kerület felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából. Délután 10 órakor ünnepélyesen megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékműveket; ott lesznek a koszorúzásnál a szabadságharcosok egyidőse, 10 éves gyermekek is. 11 órakor a kerületi pártbizottság, a népfront és a tanács rendezésében ünnepi ülést tartanak. Délután 1/2 6 órakor a kerület dolgozói fáklyás felvonulást rendeznek. A felvonulók a Brigád-mezinél találkoznak, ahol este 7 órai kezdettel felszabadulási ünnepségre kerül sor. Barabos Iván, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkárának mond beszédet, majd a magyar néphadsereg "Vörös Csillag Erdeimrend"-del kitüntetett művészegyüttese ad műsort. Az ünnepséget bál zárja be.

/Folyt.köv./ KQ

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1955. január 3.

14 óra 30 perc

/Felszabadulási ünnepségek...folyt./ i HA/Tr/Gy -cz KM

Január 5-én, szerden ünnepi felszabadulásának tizedik évfordulóját a X. kerület. Délután 3 órakor megkoszorúzzák a kerület felszabadításáért elesett szovjet katonák emlékművet; az ünnepségen Hruscnyak József, a Hazafias Népfront kerületi bizottságának elnöke mond beszédet. A felszabadulási ünnepség délután 6 órakor kezdődik az Északi Járműjavító kulturtermben, az ünnepi beszédet Hamati Sándor, a kerületi tanács végrehajtóbizottságának elnöke mondja. /MTI/

ÚJ CIKKEREP Gyárt a Székesfehérvári Finommechanikai Vállalat

i Vid Vg F/Gy NI P 1955. január 3.

A Székesfehérvári Finommechanikai Vállalat januárban megkezdte a világítási árammal működő törpe kalapácsos daráló gyártását. A tervek szerint 1955-ben ötezer darálót adnak át a kereskedelemlennek. A kerékpáralkatrészhiány csökkentésére háromezer pár pedál és kétezer csomagtartó készül. A kerékpáralkatrészeket a vállalat új, korszerű galvanizáló műhelyben nikkelezik. Uzenbehelyezik a króm-mozsműhelyt is és ebben az évben tízezer krómzott zsebkést készítenek.

Nagy feladatot valósít meg a műszerkészítő részleg. Az eddig külföldről behozott elektromos folyadékszint-jelzőt - amely például autókra szerelve megmutatja, hogy mennyi benzin van még a tartályban - itthon gyártják majd. A vállalat ebből a műszerből az új évben háromezer darabot bocsát forgalomba. /MTI/

AZ V. MAGYAR KÉPZŐMŰVÉSZETI KIÁLLITÁST

i Em/Fm/Gy -cz P 1955. január 3.

A Műcsarnokban az elmúlt két hét alatt körülbelül 41.000 látogató kereste fel. Újév napján mintegy 4000-en, január 2-án, vasnap pedig 6000-en tekintették meg a kiállítást. /MTI/

KO

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 17. kiadás 1955. január 3.

15 óra 35 perc

EMELÉSES ÁRUHÁZ NYILT DÉVAVÁNYÁN

1. Vid. Gy. N. P. 1955. január 3.

Hétfőn délelőtt új földművelésszövetkezeti áruházat nyitottak Dévaványán. Az egyemeletes áruházat több mint félmillió forintos költséggel építették. Az ünnepélyes megnyitón huszonegy elárúsító négy- és félmillió forint értékű árukészlettel fogadták a vásárlókat. /MII/

BARANYA MUNKÁVI KÖSZÖNETEK AZ ÚJ ÉVELI A MEZŐGAZDASÁG DOLGOZÓI

2. Vid. Ká. Gy. No. P. 1955. január 3.

Kijavították a tizedik traktort a pusztamérgesi gépállomáson

Csongrád megye 19 gépállomásának téli javítási versenyében a pusztamérgesiek szerezték meg az elsőséget. Hétfőn, az új esztendő első munkanapján, szorgalmukat újabb siker koronázta: a sok egyéb kisebb gép mellett kijavították a tizedik traktort, s ezzel már 64 százalékánál tartanak téli javítási tervükben. A tizedik kijavított erőgép Sebők István traktorosa, aki a gép átvétele és átvizsgálása után a javítóbrigád tagjainak: Kálint Jánosnak, Kálmány Antalnak és Cséke Lajosnak köszönetet mondott jó munkájukért.

Rizetermesztésre készülnek a sásdi járásban

A sásdi járás területén a Kapos folyó és a Baranya csatorna szögelésében kiválóak az öntözési lehetőségek. A járás fő- agronómusának, Szilvási Imrének javaslatára a kaposzokcsói "Fáncsics" és a mágocai "Bákosi" termelőszövetkezet az itt fekvő területeken rizeterőpet épít. 1955 első munkanapján a kaposzokcsói között megkezdődtek már a mintagödrök ásták két holdas kísérleti rizetföldjükön. A mintákból állapítják meg a talaj vízáteresztő képességét és ennek alapján kezdik meg a telep építését. Egy-egy holdról 10-12 mázsa átlagtermetet várnak.

A tevék szakmai patronálását Szilvási Imre fő- agronómus vállalta.

/Polyt.köv./

KO

/Barény munkával...1.folyt./ ö Vid Ká ny No P

Új sertésfiasztatót és süldőszállást avattak a
bócsi "Haladás" tész-ban

Borsod megyében, Bócs termelőszövetkezeti község-
ben örömteli eseménnyel kezdték meg az új esztendő a "Haladás" tész
tagjai. Újév napján avatták fel két új létesítményüket, a hatvenöt
férőhelyes süldőszállást és a 21 kutricás sertésfiasztatót. Az ideig-
lenes elakból szánokon hozták át a vizitáló állatokat az új épüle-
tekbe.

A "Haladás" tész tagjai az új gazdasági épületeket
a maga erejéből építette fel, de emellett az egyéb munkákat sem hanyá-
golta el. Az ünnepek előtt négy és fél holdra bővítették a Bársonyos
patak partján lévő zöldéskertészetük öntözőcsatorna-hálózatát.

Az új esztendőben a kertészet megnagyobbítása
és a termésátlagok növelése mellett főleg az állatállomány szaporí-
tásával az elmúlt évi negyvenhárom forintról legalább hatvan forint-
ra akarják emelni minden munkasegység értékét. Már a napokban meg-
kezdik és még a nagy tavaszi munkák előtt nyolcvan férőhelyes tehén-
istálló és háromszáz férőhelyes baromfitelep építését.

△ befejezik

Kecskeméti gépjavítók a januári
terv határidő előtti teljesíté-
sért

Az elmúlt években sok panaszra adott okot a kecs-
keméti gépállomás. A javításokkal rendszerint elkéstek és baj volt
a munka minőségével is. Ezen a télen - először - a legjobbak között
vannak a gépállomások versenyében. 1954 végéig jól szervezett munká-
val 18 traktort, 30 ekét, 24 tárcsát, 2 kombájnt és 27 áséplőgépet
javítottak meg kifogástalan minőségben. Puskás Gyula brigádja terven
felül egy erőgépet hozott rendbe, Markó István munkagépjavító brigád-
ja pedig 22 ekét javított ki az előírt irányzott 20 helyett.

A lelkes verseny az újév első munkanapján folyta-
tódott. A szerelők azzal az elhatározással vették kezükbe a szerszá-
mot, hogy januári tervüket határidő előtt négy nappal teljesítik.

A Puskás-brigád ezen a napon hét erőgép javításához
látott, míg a munkagépek 16 ekc rendbehozását kezdték meg.

/Folyt.köv./

Ko

/Görény munkával...1.folyt./ ö Vid Ká Gy No P

Új sertésfiasztatót és süldőszállást avattak a bőszi "Haladás" tész-ben

Borsod megyében, Bócs termelőszövetkezeti községben örömteli eseménnyel kezdték meg az új esztendő a "Haladás" tész tagjai. Újév napján avatták fel két új létesítményüket, a hetvenöt férőhelyes süldőszállást és a 21 kutricás sertésfiasztatót. Az ideiglenes olajból szánokon hordták át a vizitáló állatokat az új épületekbe.

A "Haladás" tész tagjai az új gazdasági épületeket a maga erejéből építette fel, de emellett az egyéb munkákat sem hanyagolta el. Az ünnepek előtt négy és fél holdra bővítették a Bársonyos patak partján lévő zöldségkertészetük öntözőcsatorna-hálózatát.

Az új esztendőben a kertészet megnagyobbítása és a termésátlagok növelése mellett főleg az állatállomány szaporításával az elmúlt évi negyvenhárom forintról legalább hatvan forintra akarják emelni minden munkasegység értékét. Már a napokban megkezdik és még a nagy tavaszi munkák előtt nyolcven férőhelyes tehénistálló és háromszáz férőhelyes baromfitelep építését.

↳ befejezik

Kecskeméti gépjavítók a januári terv határidő előtti teljesítéséért

Az elmúlt években sok panaszra adott okot a kecskeméti gépállomás. A javításokkal rendszerint elköstök és baj volt a munka minőségével is. Ezen a télen - először - a legjobbak között vannak a gépállomások versenyében. 1954 végéig jól szervezett munkával 18 traktort, 30 ekét, 24 tárcsát, 2 kombájnt és 27 áséplőgépet javítottak meg kifogástalan minőségben. Puskás Gyula brigádja tervon felül egy erőgépet hozott rendbe, Markó István munkagépjavító brigádja pedig 22 ekét javított ki az előirányzott 20 helyett.

A lelkes verseny az újév első munkanapján folytatódott. A szerelők azzal az elhatározással vették kezükbe a szerszámot, hogy januári tervüket határidő előtt négy nappal teljesítik.

A Puskás-brigád ezen a napon hét erőgép javításához látott, míg a munkagépek 16 eké rendbehozását kezdték meg.

/Folyt.köv./

Ko

B 19. kiadás

1955. január 3.

15 óra 50 perc

/Serény munkával...2.folyt./ ö Vid á Gy No P

Az újév első munkanapja a koppánmonostori milliomos "Dózsa" tés-

Az újév első munkanapján esendős volt a koppánmonostori határ. A milliomos "Dózsa" termelőszövetkezet szorgalmas tagjainak már nincs tennivalójuk a földeken. Az élet azért nem állt meg a "Dózsa"-ban. A szigeten, az állatok körül, a dohánypajtában munkával köszöntötték a még gazdagabbnak ígérkező új esztendőt a szövetkezetiek.

A férfiak most javítják a forgalmosabb bekötőutakat, a szigeten harmincon a tüzelőnekvalót vágják. Serényen munkálkodnak a gyümölcsösökben is. tisztítják a fák törzseit. A tész aszonyai a hatalmas dohánypajtában foglalatostokodnak, ahol özvegy Mészáros Jánosné, Kecskés Józsefné és Tóth Imréné, a lejobb dohánysmintók vezetésével már 60 mázas dohánylevelet készítettek elő a szállításra.

Szép sikerrel kezdte az újévet a debreceni erdőszet

A hideg idő ellenére az újév első munkanapján újra dolgozhoz láttak az erdőgazdaságok. A debreceni erdőszetben, ahol soknem százan dolgoztak ezen a napon, szép eredmény született: hét-fő délben az 1954-55-ös fakitermelési évszám/első félévi tervüket. Z teljesítették

A debreceni erdőgazdaság többi erdőszetében is felhangzott ezen a napon a fűrészek zenéje, a fejszék csattogása. Munkához kezdtek a nagy vállalásért, hogy aratásig egész évi fakitermelési tervüket teljesítsék./MTI/

MEGHALT DR. PREISICH KORNÉL

i In/E/Gy Be P

1955. január 3.

Dr. Preisich Kornél kiváló orvos, az orvostudományok doktora, akit a Népköztársaság Elnöki Tanácsa tavaly, 85. születésnapja alkalmából Munka-Érdemrenddel tüntetett ki, január 1-én 86 éves korában szívgyengeségben meghalt.

Dr. Preisich Kornél a Tanácsköztársaság idején a budapesti járványkórház főorvosa volt és ezért a Horthy-rendszer fővárosi állásától és egyetemi előadói jogától megfosztotta. Preisich Kornél ezután évekig a csepeli kórház gyermekosztályának főorvosaként dolgozott. Állandóan kiterjedt tudományos munkásságot folytatott, a gyermek-tuberkulózis elleni küzdelem egyik úttörője volt. Soktízezer gyermek köszönheti neki egész életének visszaadását. Az idős orvos, akinak a múlt évben a Német Demokratikus Köztársaságban jelent meg tudományos munkája, haláláig dolgozott tuberkulózis-ellenes kutatásain. - Dr. Preisich Kornélt csütörtökön temetik a Budapesti Városi Tanács által adományozott diszkrét helyre a kerepesi-temetőben./MTI/

K.

B 2o. kiadás

1955. január 3.

16 óra 05 perc

HALÁLÁNAK SZÁZADIK ÉVFORDULÓJÁN MEGSZORUZTAK POLLACK MIHÁLY
SIREMLÉKÉT

ÉSZ Gy NL KM 1955. január 3.

A magyar reformkor és a klasszicizmus nagy építő-
mestere, a Magyar Nemzeti Múzeum épületének megalkotója, Pollack
Mihály halálának századik évfordulója alkalmából hétfőn délben
megszoruzták a tihitótfalui temetőben lévő sírlélekét. A nép-
művelési minisztérium nevében Mihályfi Ernő miniszterhelyettes,
az építészeti minisztérium nevében Lux László miniszterhelyettes,
Benkhardt Ágost titkár az építészeti tanács, Szendrői Jenő dr. fő-
igazgatóhelyettes a Magyar Nemzeti Múzeum képviselőtársaság helyettes
elkeszuját. A sírléknél Radóczy János egyetemi tanár és Mihályik
Sándor mondott emlékbeszédet. /MFI/

RIAGASLÓ EREDMÉNYEKEL INDULT A FELSZABADULÁSI MUNKAVÉRSÉNY

i Sz/Szt/Gy NL KM 1955. január 3.

Fel szabodulásunk tizedik évfordulójának megünneplésé-
re a felajánlások egész sora született územinkben, vállalatinknál
a népi demokráciánk iránti hűség, a béke megvédése és népünk jóléte
emlékének igaz dokumentumaként. A sok-sok vállalat, amely száz-
szek új célkitűzést, foglalkozást fejez ki, székben a napokban.
vélük igazán értőkké. Erről tanuszkodnak az új eredmények is, amek-
lyek a fel szabodulási munkaverseny első munkanapján születtek.

Az elmúlt év utolsó napjaiban

i Sz/Szt NL

A versenyt kezdeményező Rákosi
Művekben

A Rákosi Mátyás Művekben is, mint szerte az ország-
ban az év első munkanapján a dolgozók megkezdtek a feladatok teljesi-
tését. A csepeli gyárériás főbejár tánál a versenytáblák meg olyan
üresnek és tiszták, mint az új naptár lapjai.

A csepeli martinban

tapasztalható serény munkáról, lüktető életéről erre lehet követke-
tetni, hogy a martinások kiemelkedő teljesítményeket karnak a ver-
senytáblára felírni. A műszak 6 órakor kezdődött, 8 órakor már a
III-as számú komanéknál Sprenc József olvasztár, a VII-brigád
élén hozzákézdett az első acéledény csapolásához.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1955. január 3.

10 óra 10 perc

/Kimagasló eredményekkel...1.folyt./ i TP/SzB/Gy

8.30-kor már az I-es számú kemencénél csapoltak. - Igyekeznünk kell - mondják az olvasztárok. - azt ígérték, hogy a felszabadulási versenyben az év első negyedében terven felül 800 tonna acélt adunk népzdécságunknak.

A csepeli mészárosok az év első munkanapjának első műszakján állták szavukat, tervüket 100 százaléka felett teljesítették.

A Rákosi Mátyas Művek Szerkezésgépgyárában

hétfőn reggel 6.30 órakor kezdődött a munka. A gyár munkairányító tervében az ampermutatók a műszak megkezdése után hét perccel már teljes üzemi terhelést jeleztek. - A mérőkről - mondja Bárányos János, a Szerkezésgépgyár termelési osztályának vezetője - most az elektromos terhelésen kívül azt is leolvashatjuk, hogy dolgozónk teljes lendülettel kezdtek a munkához. A Szerkezésgépgyár dolgozói - egészíti ki Bárányos János szavait Cséti László, a termelési osztály helyettes vezetője - előnyös helyzetben kezdtek az új esztendő. Gyárunkban ugyanis most mondhatjuk el először, hogy igazán jól felkészültünk a feladatok végrehajtására: jelentős "előretartásunk" van. A szerkezésgépekhez szükséges alkatrészek 60 százaléka már a szerződés rendelkezéseire áll. A kis alkatrészeket forgácsoló üzemi részünk egy hévi, az öntvény-forgácsoló üzemi részünk három héti "előretartással" rendelkezik. Ez a jó felkészültség elősegíti, hogy első negyedévi exporttervünket is teljesítsük március 25-re - amint ezt a felszabadulási tiszteltetésre vállaltuk.

A Szerkezésgépgyár napi tervelőirányzatát hétfőn 100 százalékra teljesítette.

- A csepeli gyár gyárogyásában,

üzemi részben már az első napon tapasztalható munkaritmusa azt bizonyítja, - mondja Cséti Pál, a gyár központi anyagvizsgáló laboratóriumának osztályvezetője - hogy dolgozónk igencsak szorgalmasan tartják azt, amit felszabadulási versenyfelhívásukban kimondottak:

"Mi, a Rákosi Mátyas Művek dolgozói megfogadjuk, hogy harcban indulunk a vörös Csepel régi hírnevének öreggítőjéért..." A harc megkezdődött! - folytatja szavait Cséti Pál - és ebben a küzdelemben rank, műszakikra igen kemény feladatok várnak.

/Folyt.köv./ **L**

B 22. kiadás

1955. január 3.

16 óra 35 perc

/Kiemelt eredményekkel...2.folyt./ i. PP/Szb/Gy NL KM

A mi anyagvizsgáló laboratóriumunk az új évben fokozottabb segítséget nyújt a gyártermények minőségi ellenőrzéséhez. Január 3-tól kezdve a korszerű anyagvizsgáló eszközök, a röntgen, a finomröntgen, az ultraszonikus hanggal való anyagvizsgáló módszereit nemcsak a szerelőgépek minőségének ellenőrzésénél használjuk fel, hanem a mezőgazdasági gépek és a közszükségleti cikkek gyártásánál is. Ebben a hónapban megkezdjük az új laboratórium építését is, ahol radioaktív anyagokkal, kadmiummal, irídiummal és más izotópokkal vizsgáljuk majd az anyagokat. A Rákosi Művekben a legkorszerűbb anyagvizsgáló módszerek alkalmazása is ezt a célt szolgálja, hogy mindezeket a kötelezettségeket, melyeket a felszoborulási versenyben vállaltunk, teljesíthessük.

i. SL/Szb/Gy NL

Ujult erővel folyik tovább a mezdonygyártás a M.V.G.-ban

Az elmúlt évben az egész ország elismeréssel emlékezett a M.V.G. mezdonygyár teljesítményére. A gyáregységnek a mezdonygyártás részét tekintve, hogy a M.V.G. az utolsó fillérig letörlesztette 79 millió forint tartozását. Most már annak az eredményei is megmutatkoznak, hogy a terv teljesítése közben jól felkészültek az új esztendőre is. Hétfőn reggel, az év első munkanapján 35.000 tétel mezdonygyártásához szükséges nyersanyag állt feldolgozásra készen a gyár raktárjában.

Későnjövés, vagy hiányzás csak elvétve akad, 7 óra előtt mezdonygyárral már majdnem mindenki munkahelyén volt. Így arra is maradt idejük, hogy néhány szóval megbeszéljék az új feladataikat, a felszoborulási munkaversenyben vállalt céljaikat. Pantban 7 órakor minden gépen megindult a munka, hogy a szerelőknél az alkatrészek minél nagyobb mennyiségét adják az új mezdonygyárhoz. Közse György, Bánszki Árpád, Kézes Mihály és a többi brigádvezető szerelőcsoportjai az év első három mezdonyjának, a 15-ös, a 16-ös és a 17-es számú 424-es mezdonyok szerelését folytatták ott, ahol azt szilveszterkor abbahagyták. Legjobbban a Közse-brigád munkája haladt előre. A 13-as számú mezdonyon már befejezték a külső burkolást, hétfőn délig a gépház szerelését is befejezték, sőt a gépjárművek illesztéséhez is hozzakezdték. Előreláthatóan kedden már futópróbára indulhat új alkotásuk. A délelőtti órákban Farkó József, Lukács József és Barosvári Károly a 14-es mezdony csövezéséhez látott, négy brigád pedig, miután a 14-es mezdonyon befejezte munkáját, a 15-ösön kezdte meg a munkát, az állványon és más alkatrészek, berendezések szerelését. Hétfőn délig körülbelül 130 százalékos átleteljesítéssel dolgoztak a mezdonygyártó brigádjai. Csütörtökig így valószínűleg mindhárom mezdonyt futópróbára küldhetik. /Folyt. köv./

B 23. kiadás

1955. január 3.

17 óra 20 perc

/Kimagasló eredményekkel...3.folyt./ i SL/Szb/Gy NL KM

A mozdonygyárban tehát biztató jelekkel indult az új esztendő. Ahhoz azonban, hogy a mozdonygyár a tavalyinoz hasonló sikereket hozzon, a diósgyőri, az ózdi és a lőrinci hengerműkházainak, a DIMAVÁG és az M. Csőgyár dolgozóinak segítségét kéri a MÁV.G mozdonygyáraiak. A januári terv teljesítéséhez már megvan a hengerelt anyaguk, a kazán yártó műhelynek azonban sürgősen szükség van újabb lemezszállítvánnyal, hogy a februári és a márciusi mozdonyokhoz is idejében le gyárthassa a kazánokat. Még ennél is sürgősebbek a kerékpárok, a tűz- és kondenszövek, mert ezektől a fontos alkatrészekből már a legközelebbi mozdonyokhoz sem rendelkeznek készletekkel.

A Klement Gottwal d Villamosági Gyár dolgozói az élüzem-címet akarják elnyerni

i DI/Szl/Gy NL

A Klement Gottwal d Villamosági Gyár dolgozói, bár decemberi tervüket teljesítették, az év végén mégis csak adósságukat és nem tervteljesítésüket számolhatták össze.

- 1954 esorobát - mondja Papp György, a gyár fő-
diszpécserre - az új esztendő kitartó és eredményos munkájával
köszörüljük ki. Az új gyártmányokhoz elegendő anyagról, megfelelő
szerzőkéről és az elhasznált munkaeszközök nagy részének pótlá-
sáról gondoskodtunk. A legfontosabb expert és más berendezéseknél
éremgrafiként dolgoztunk ki, amelyen mindig ellenőrizhetjük: nincs-e
elmaradásunk.

A jó előkészítés zavartalan munkát biztosított az új év és a felszabadulási verseny első műszakján. A forgácsolók és a szerelők megfogadták, hogy január 10-ig a VI., és március 5-ig a VII. számú Becé-mozdony motorjait átadják a próbaterepnek; elkészítik az új 2000 lóerős Diesel-elektromos mozdonytípus első darabjának gépeit és - tavalyi tartozásukat csökkentve - exportra egy turbogenerátor forgórészt. Megígérték még azt is, hogy a Ganz Vagongyár nagyfrekvenciás generátorának javítását máj január első harmadában elvégezzik. A munkaesportok hétfőn megkezdték a VI-os számú Becé egységeinek szerelését, a VII. számú mozdony alkatrészeinek forgácsolását, valamint a gondolyitást. A műszak végén csak jó eredmény született, de közöttük is leértékesebb az Alkatmány-brigád és a Becé gondolyító csoport kiváló minőségű teljesítménye.

/Folyt.köv./

Ko

B. 24. kiadás

1955. január 3.

17 óra 25 perc

/Kinagasló eredményekkel...4.folyt./ i Sz/Sz b/Sy NL KM

A középgepjártási részleg tavaly sokszor hátráltatta a gyár tervteljesítését szervezetlen munkájával, hétfőn azonban itt is zökkenő nélkül kezdődött a felszabadulási verseny. A forgácsolók jóvoltából - akik eleendő alkatrészt készítettek - végre a szerelők is időkiesés nélkül dolgozhattak. Ez megnövelte a brigádok munkakedvét, s ezért jó ütemben haladtak a VI-os Boc^o-mozlony hajtómotorjának szerelésével, az export nagygenerátorok lemezelésével és kedden már a gombolyításhoz kezdhetnek.

A gyár legfiatalabb üzemrészében, a közszükségleti cikkeket gyártó egységben az elmúlt két hónap bizonytalankodásai után most már gyors ütemben halad a munka. A dolgozók a hébverőkön és egyéb kisebb gyártmányokon kívül megkezdtek a pedlőkefélők, és házi vizszivattyúk alkatrészeinek sorozatgyártását. Ebből a két készítményből március 31-ig - vállalásukhoz hűen - 750, illetve 440 darabot adnak át a kereskedelenek.

Nyolcújfajta kötöttáru gyártását kezdték meg a Divat Kötöttárugyárban

i Sz/Sz b/Sy NL

Hétfőn reggel röpgyűlésen kívántak egymásnak sikerekben gazdag új esztendőt a Divat Kötöttárugyár dolgozói, majd hamarosan munkához láttak, hogy már az újév első munkanapján megalapozzák sikereiket. Felajánlásuk is az, hogy egyenletesen dolgoznak az új tervidőszak elején is, amikor új munkához kezdenek. Most nyolc újfajta kötöttáru készítenek. Háromféle mellényes fazonú - szélesbordás kuligánt /kötött kulikobát/ kötnek és megkezdtek az ehhez hasonló férfikuligánok gyártását is. Új modelljük a derékban szabott sálgalléros japán ujjú blúz, a kockás kötésű kétsoros gombolású női mellény és a végig gombos japán ujjú blúz. Gyártásukhoz még az esztendőben minden előkészületet megtettek. A vásárlók bizonyára örülnek majd az izléses, finom gyapjuholmiknak, amelyek néhány nap múlva az üzletkébe kerülnek. A gyár dolgozói a téli hónapokban sipuloverrel is kedveskednek a vásárlóknak. Maradékfondból terven felül 600 saját tervezésű sipuloveret készítenek. A Divat Kötöttárugyárban a múlt évben mozgalmat indítottak, hogy minden dolgozó naponta egy deka fondlat takarítson meg a szabászati hulladék csökkentésével. Eddig 600 pulover anyagát takarították meg és most azt vállalták, hogy 1955 első negyedében a felszabadulási versenyben 400 kardigánhoz elegendő fond lesz a megtakarításuk.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 25. kiadás

1955. január 3.

17 óra 35 perc

/Kimagasló eredményekkel...5.folyt./ i 6J/6z6/6y ML KM

A Duna Cipőgyárban új üzemi rész
kezdte meg a munkát

Az újpesti Duna Cipőgyárban különösen jól kezdődött az újévi üzemelés. Az első munkanapon kezdte meg a termelést egy új üzemi rész, amelyben az idén körülbelül 200.000 pár gyermek-, női- és férfi-szandált készítenek. Az újév jó előkészítését mutatja az is, hogy ezzel egy időben a női rámánvarrott cipők gyártását ikerkörös módszerre állították át. Így a két műszakban dolgozók különböző típusú cipőket készítenek. Ezzel növekszik a választék és az eddiginél jobban lehet ellenőrizni a minőséget, a nagyobb lehetőséggel van a munkaversenyre.

i 66/66

A Budapesti Fertésvágóhid és
Husfeldolgozó Vállalatnál

Az első munkanapon különösen a vágók körében volt nagy az örömmel. Most helyezték ugyanis üzembe a vágóesernyő fűtőberendezését. Az új év ajándéka lényegesen megkönnyíti munkájukat, nem gémberedik meg kezük a hidegben, s így gyorsabban mozog a kés. Különösen a fiatalok láttak nagy lendülettel a munkához. Czékó László DISZ-brigádja délig már több mint 380 sertést készített elő a feldolgozóknak. Ez 130 százalékos normateljesítményt jelent.

A husfeldolgozóban hétfőn kezdte meg működését az új hűtőgép. Az üzemi rész dolgozói ezzel az elhatározással kezdték munkájukat, hogy most a téli időszakban naponta 40 mossa sütnivaló hurokát és kolbászt adnak a lakosoknak. Ez a mennyiség hétfőn el is készült.

A Budapesti Marhavágóhídon

hétfőn 600 állatot vártak és dolgoztak fel. A nagy feladatot azonban az új cikkek gyártásának előkészítése jelentette. Minden kezdik meg itt a kenyérre kenhető, fűszerezett szalonna és a szepesi virsli gyártását, szorán pedig újabb kétfajta hentesáru készítéséhez kezdtek. Az új cikkekből egyelőre naponta két-három mázsányit kap a lakosság.

/Folyt.köv./

i 17

B 26. kiadás 1955. január 3.

17 óra 50 perc

/Kiemelő eredményekkel...6.folyt./ i SJ/Gy NL KM

A Fővárosi Kenyérgyárban

Már vasárnap este megkezdték 1955. évi munkájukat a dolgozók. Befűtötték a kazánokat és hozzálátottak a kenyértészta degasztáciához. Az új év első kenyérszállítvány hajnali 4 órakor már elhagyta a gyárat, a hétfőn pedig 45.000 kiló kenyeret és 90.000 péksüteményt küldtek az üzletekbe.

A Budapesti Kékes és Csotyagyárban

különösen a desszert osztályon volt mozgalmas az élet. Átszervezték az osztályt és megkezdtek a felajánlásukban ígért új cikkek, a marcipán-burgonya és a különleges krémmel töltött táblás csokoládé gyártásának előkészületeit.

A többi üzemen részben is nagy lendülettel kezdték az új év munkáját. Itt már húsvéti édességeket gyártanak: az idén a tavalyi 8 vagon helyett 12 vagon tojásdraszt, 52 mázzával több csokoládé figurát és 100 mázas csokoládéban mártott fondant csibét, kacsát készítenek.

Via V. Gy NL

Az ózdi, a diósgyőri és a sztálinvárosi kohászok eredményei

Az ózdi Martin-acélai dolgozói decemberben 1.390 tonnával teljesítették túl előirányzatukat. Jól kezdték az új évet is. A fel szabadulási verseny első két napján becsülettel teljesítették előirányzatukat. A II-es számú Martin-kemencéi dolgozó Szedlák, Tóth és Kovács-brigádok az első napon 24.9, a második napon pedig 33 tonna acélt gyártottak terven felül.

A Lenin Kohászati Művekben a durvahengerai dolgozói érték el a legjobb eredményt. Az új év első két napján 283 tonna acélt hengeroltak terven felül.

A sztálinvárosi Martin-acélaiiban a III-as kemence kollektívája 101.3 százalékkal teljesítette az új esztendő első két napjára esedékes tervét. A dílutánonként, a második műszakon dolgozó Csont Rudolf főolvasztó brigádja programszerű termeléssel mindkét napon jómőrégi acélt csapolt. Szombaton 19.2, vasárnap pedig 11.6 tonnával szárnyalt túl napi műszak előirányzatát.

/Folyt.köv./

2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1955. január 3.

17 óra 50 percre

/Hasonló teljesítményekkel...7. Folyt./ i Vid Vg Gy NL KM

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban

tíznapos békeműszakkal kezdődött a felszabadulási verseny. A gyár dolgozói jó munkájukkal fejezik ki tiltakozásukat Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A kovácstüzemben már január 2-án megkezdődött a gőzszelvényállítás, az olajtűzelésű komencékhez felmelegítették az olajat, hogy a reggeli műszak munkáját megkönnyítsék. A "chönherz-brigád", a Dömötör-brigád és a Béke-brigád tagjai pernyi késedelem nélkül kezdték meg a mezőgazdasági gépalkatrészek kovácsolását. Az első műszakban Lukács Lajos és Horváth László kovácsok 170 százalékos értéket értek el. Hasonló teljesítményekkel dolgoztak a többi munkahelyen is.

Uj kör kezdte meg munkáját a Szombathelyi Cipőgyárban

i Vid Vg Gy NL 1955-ben a szombathelyi cipőgyár 130.000 párral több gyermekcipőt készít, mint az elmúlt évben. Ennek érdekében hatfőn új kör kezdte meg munkáját a cipőgyárban, amely kizárólag gyermekcipőket készít. A kör beállítását már az elmúlt év utolsó heteiben megkezdték s az itt dolgozó új munkások oktatásáról is gondoskodtak, hogy január 3-án zavartalanul indulhasson a termelés. Az új munkacsoport kizárólag rámán varrott puha boxcipőket gyárt./MTI

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1955. január 3.

17 óra 50 perc

TOVÁBBKÉPZŐ INTÉZET LÉTESÜL AZ AGRÁRTUDOMÁNYI EGYETEMEN

K MK KÖ/B/PE KÁ P

1955. január 3.

A Magyar Közlöny a minisztertanács rendeletét közli, amely szerint az Agrártudományi Egyetem keretében Továbbképző Intézetet kell létesíteni, az Agrártudományi Egyetem Tanárképző Intézetét pedig egyidejűleg meg kell szüntetni.

A Továbbképző Intézet két szakra tagozódik:

- a/ általános továbbképző,
- b/ tanárképző és tanári továbbképző szakra.

A továbbképző szak rendeltetése a felsőfoku képesítési mezőgazdasági szakembereknek a néprajzasági igényeknek megfelelő rendszeres szakmai és politikai továbbképzése. Hallgatókul felsőfoku képesítéssel meg nem rendelkező, elsősorban vezető állásban lévő szakemberek is felvehetőek. Az oktatás átlag kéthetes időtartama. Az előadásorozatok programját és időpontját a földművelésügyi miniszter hagyja jóvá. A továbbképzésben résztvevők az oktatás időszaka alatt teljes alapfizetésben, valamint kiküldetési költségekben részesülnek, amelyből az élelmezési és elszállásolási, továbbá a jegyzetek beszerzésével felmerülő költségeket az egyetemnek megtéríteni kötelesek.

A tanárképző szak rendeltetése a mezőgazdasági közép- és alsőfoku szakoktatási intézmények részére mezőgazdasági tanárok képzése, továbbá a tanári képesítéssel már rendelkező oktatók szakmai és politikai továbbképzése. Hallgatókul az a szakember vehető fel, aki az Agrártudományi Egyetemen, vagy más, legfeljebb hároméves tanulmányi idejű mezőgazdasági felsőoktatási intézménynél oklevelet szerzett és legfeljebb két éves mezőgazdasági gyakorlattal rendelkezik. A továbbképzésben való részvétel feltételeit a földművelésügyi miniszter szabályozza. A tanárképző szak hallgatói az oktatási idő alatt keresetmegtérítésben részesülnek. A szakveles mezőgazdasági tanári képesítést nyernek.

A továbbképző intézet élén igazgató áll, akit a földművelésügyi miniszter biz meg. Az intézet szervezetére, a felvételeire és a tanulmányi rendre vonatkozó részletes szabályokat a földművelésügyi miniszter az oktatásügyi miniszterrel egyetértésben állapítja meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1955. január 3.

17 óra 50 perc

EGY ÉV ALATT TÖBB MINT HÁROMMILLIÓVAL NÖVEKEDETT AZ UTASFORGALOM
A SZÉKESI MÁV IGAZGATÓSÁG TERÜLETÉN

i VT/Bné/PE NL P

1955. január 3.

A szeredi MÁV Igazgatósághoz tartozó vasuthálózat területén az 1954.-ben szállított utasok száma csaknem hárommillió kétszáz ezer fővel több az 1953-évinél. Az igazgatóság területén vasuton fuvarozott árumennyiség a múlt évben 1953-hoz képest, több mint nyolcvanezer tonnával növekedett. A vontatási dolgozók a személy- és áruszállításnál egy év alatt mintegy tizenhét ezer tonna szenet takarított meg. Ezért a mozdonyvezetők és fűtők összesen körülbelül egymillió nyolcszáz ezer forint széntakarékossági jutalmat kaptak. /MTI/

HÓTAKARÓ ALATT AZ ŐSZI VETÉS

i Kö/B/PE Ká Mi

1955. január 3.

Az őszi és az eddigi téli időjárás rendkívül kedvező volt az őszi kalászosokra. Az idejében elvetett magvak a bőséges őszi csapadék hatására mindenütt szépen keltek és a vetés a december végéig tartó aránylag enyhe időben erőteljesen fejlődött. Jól bokrosodott, megerősödött gabonára hullott a januári hideget megelőző hó. Most már hótakaró védi a vetéseket a nagyobb hidegek ellen. Kedvezett az időjárás az őszi talajmunkáknak is. /MTI/

KIFIZETTAK GYŐHÖTT A SZÁZAZER FORINTOS FŐNYEREMÉNY EGAIK FELET

i vid Vg/PE VE

1955. január 3.

Rövid időn belül harmadszor fordult a szerencse kerekére úgy, hogy az Országos Takarékpénztár győri fiókjában fizették ki a száz ezer forintos főnyereményt. A Harmadik Békekölcsonn harmadik sorsolásán Jakabcs Béla, a győri Vizünyi Igazgatóság segédmunkása volta szerencsés nyertő, aki kötvényével a száz ezer forint felét nyerte. Hétfőn délelőtt jelent meg a felbecsült az Országos Takarékpénztár győri fiókjánál, hogy átvegye a főnyereményt. szép

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1955. január 3.

17 óra 55 perc

/Kifizették Győrött. . . folyt./ i vid Vg/PE VE

Jó helyre koportatott a szerencse, mert Jakaticsék éppen lakás-
gondokkal küzdöttek s úgy tervezték, hogy a tavasszal Nyul közsér-
ben lévő telkükön szobák-konyhás lakást építenek. Kölcsönt is akar-
tak kérni a takarékpénztártól. Most változtattak tervükön. Nyulon
két szobás-konyhás lakást építenek és nem kérnek kölcsönt. Az
építkezés megkezdéséig a nyerevény nagyrészt takarékból helyezik
elő, néhány ezer forintot pedig ruházkodásra fordítanak és szépen
megjándékozzák 15 hónapos kisfiukat is.

A másik szerencsés nyerő, aki minden valószínűség szerint
a Wilhelm Pieck gyár dolgozója, még nem jelentkezett, de a gyár
hangos bemozdóján állandóan keresik.

Győrött az Országos Takarékpénztár fiókjában hétfőn dél-
előtt két óra alatt 130.000 forintot fizettek ki a Harmadik Béke-
kölcsön harmadik sorsolásán a szerencsés nyerőknek. /MTI/

AUGUSZTIN BELA

k MTA /Tr/PE -cz VE

1955. január 3.

a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a Gyógynövény Kutató In-
tézet nyugalmazott főosztályvezetője 1954. december 31.-én elhunyt.
Temetése 1955. január 4.-én 3.15 órakor lesz a Farkasréti temető-
ben. /MTI/

ELZÁRKEZETT KINÁBOI ZATHURECZKY EDE ÉS PETRI ENDRE

k NM/dg/PE -cz VE

1955. január 3.

Zathureczky Ede Kossuth-díjas hereditáriumművész, a Magyar
Népköztársaság kiváló művésze és Petri Endre zongoraművész ne-
sikeres királyi hangversenykörutjukról visszatértek hazánkba. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1955. január 3. 18 óra 50 perc

MEGKEZDTEK A HATVANI ÉS GYŐRI VASUTÁLLOMÁS ÉPÍTÉSÉT

i Vg/Tr/PE Vg KM 1955. január 3.

Hétfőn ünnepélyes kapavágással megkezdték a hatvani és a győri vasutállomás új felvételi épületének építését. Mindkét állomáson kultur-váróterem, gyermek-váróterem és távolsági pénztárcsarnok szolgálják majd az utazóközönség kényelmét, a vasutasok pedig távolsági forgalmi irodából irányíthatják a forgalmat. /MTI/

FEBRUÁR 26 -27: IV. MAGYAR BÉKEKONGRESSZUS

k OBT/Tr/PE -cz VE 1955. január 3.
Az Országos Béketanács elnöksége január 3.-án délután ülést tartott.

Andics Erzsébetnek, a Béke-Világtanács tagjának, az Országos Béketanács elnökének megnyitója után Bugár Jánosné, az Országos Béketanács titkára ismertette a magyar békemozgalom előtt álló feladatokat, a Nyugat-Németország felfegyverzését elítélő széleskörű tiltakozó kampány eddigi eredményeit.

Több hozzászólás után az Országos Béketanács elnöksége elhatározta, hogy 1955 február 26-27-re Budapestre összehívja a IV. Magyar Békekongresszust.

Az Országos Béketanács elnöksége megállapította, hogy a békebizottságok, a magyar békeharcosok hazánk erősítésével, népi egységünk továbbszilárdításával, a német militarizmus fel-tamasztása elleni tiltakozó kampány fokozásával készülhetnek a legjobban a IV. Magyar Békekongresszusra. /MTI/

ZAVARTALANUL, BALESETMENTESEN BONYOLÍTOTTÁK LE A SZILVESZTERI ÉS ÚJEVI UTASFORGALMAT

i KF/Szb/PE NL VE 1955. január 3.
Szilveszter éjszakai kaján és Újév kétnapos ünnepén Budapest villamos- és autóbuszközlekedésében, valamint a távolsági autóbuszközlekedésben - a jó felkészülés eredményeként - semmilyen zavar nem volt.

/folyt. köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás 1955. január 3.

óra 18 perc 55

/Zavartalanul... folyt./ i KF/Szb/PE NL VE

Budapestben a villamosforgalom január 1.-én, a hajnali órákban volt a legnagyobb, amikor több kocsival kellett növelni a főutvonalak járatát. Az év utolsó napján üzembe állított 75-ös trolibuszjárat már az első napokban hatalmas forgalmat bonyolított le.

A fővárosi autóbuszok Szilveszterkor 680.000, az újév első napján pedig több mint 300.000 utast szállítottak.

A MÁVAUT jó felkészülését bizonyítja, hogy egyetlen vonalon sem volt az ünnepekön fennakadás. Az Engels téren, a monori, az érdi és váci szakaszokon kevesebb volt az utas, mint amennyire számítottak. A hűvezés zavart nem okozott és így késés sem volt. A közlekedési dolgozók odaadó, lelkiismeretes munkával elérték, hogy a szilveszteri és újévi csúcsforgalom idején nem történt baleset. /MTI/

TÖMEGESEN CSATLAKOZNAK ÜZEMEINK A RAKOSI MÁTYÁS MŰVEK KEZDELMÉNYE-
ZÉSÉHEZ

i SL/Bnó/PE NL VE

1955. január 3.

Még mindig száz és száz levél és tévirat érkezik üzemeinkből, amelyek arról számolnak be, hogy dolgozóink örömmel, lelkesedéssel csatlakoznak a felszabadulási munkaversenyhez.

A Duna Gépgyár kollektívája az első negyedévben 25.000 pár cipővel termel többet tervénél, s ugyanakkor azon lesz, hogy a minőség állandó javításával, az elsőosztályú áruk arányát 8.3 százalékkal növelje. A Vagyiparigép- és Rádiátorgyár száz kályhát, ezer háztartási mákdarálót és több más cikket gyárt negyedévi tervén felül. Nagyobb figyelemmel és jobb technológiával hat százalékkal csökkentik az önköltséget. A Bonyhádi Zománcégygyár dolgozói azt vállalták, hogy két tonna zománcáruval és három tonna játékaruval gyártanak többet a tervezettnél.

Az Újpesti Butorgyár dolgozói mindent el akarnak követni azért, hogy több és jobb butorhoz jussanak a vásárlók. A gyár ipari butorok készítéséről lakásbutorok gyártására tért át s ez módot nyújt arra, hogy vállalkásuknak maradéktalanul eleget tegyenek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1955. január 3.

18 óra 55 perc

/Tömegesen csatlakoznak. . . folyt./ i SL/Bné/PE NL VE

Első negyedévi tervüket egy nappal előbb akarják befejezni.
A Budapesti Gáz- és Kokszműveknél a gázzón pontos előkészítésével és helyesebb keverési arányával kellő mennyiségű és jóminőségű gázt biztosítanak. Emellett a visszamaradó koksz szilárdságát is növelik, s így a megszólódásból származó veszteség a mestúrtnak mindössze 0.3 százaléka lesz.

A Rákosi Mátyás Művek kezdeményezéséhez csatlakoztak a Budapesti Kézműgyár, a budapesti Szikra Nyomda, a Vörös Október Ruhagyár, az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyára, a Nyomdagépjavitó Vállalat, a Textilfestőgyár, a Zurlói Gépgyár, a kiskunfélegyházi Bányászati Berendezések Gyára, az Alkaloida Vegyészeti Gyár, az Utigépjavitó és Kölcsönző Vállalat, a Zurlói Kötöttárugyár, az Obudai Hajógyár, a Kőbányai Textilipar, a Lóden Posztógyár, a Kézműipari Vállalat, a Budapesti Harisnyagyár, a Csomagolóanyaggyár, a Nemez- és Rostfeldolgozó Háziipari Szövetkezet, a Soproni Gépgyár, a Melyfuró-Berendezések Gyára, a Gáz-készülékgyártó Vállalat, a Alumíniumgyár és sok más üzem dolgozója.
/MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1955. január 3.

10 óra 15 perc

UJABB TILTAKOZÁSOK NYUGAT-NÉMETORSZÁG FELFEGYVERZÉSE ELLEN

ö -cz/Bné/PE -oz VE

1955. január 3.

Napról napra újabb tiltakozások - levelek, táviratok - százaik érkeznek a minisztertanácsához, az Országos Béketanácsához, a Hazafias Népfront Országos Tanácsához, a lapok és a Magyar Távirati Iroda szerkesztőségéhez, amelyekben dolgozóink minden rétegének képviselői felelnek szavuk a Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A Magyar Tudományos Akadémia biokémiai intézetének dolgozó táviratukban a többi között a következőket írják: "Merdőbben vettük tudomásul, hogy a háborus uszítók a Wehrmacht feltámasztásával újra veszélybe akarják sodorni épülő, fejlődő, békés országunkat. Intézetünkben az élet létezési formájának, a fehérjének vizsgálataival foglalkozunk. Nem tűrhetjük, hogy egyesek az életet a halállal, a kutatást a bomlással akarják felcserélni. Biztosítjuk kormányunkat, hogy intézetünk dolgozói minden áldozatra készek békés építőmunkánk és hazánk függetlenségének megvédéséért."

Hasonló táviratot küldtek a salgamácsai községi tanács tagjai, a besenyőteleki dolgozó parasztok, a csurgói tanács és Hazafias Népfront-bizottság tagjai és még sokan mások az ország minden részéről. /MTI/

A "MUZEUMI HÉTFŐK" ÚJ SZOROZATA KEZDŐDÖTT MISKOLCON

vid PE -cz VE

1955. január 3.

A miskolci Herman Ottó Múzeum, a Társadalom és Természet-tudományi Ismeretterjesztő Társulat Borsod megyei szervezete és a városi tanács népművelési osztálya által rendezett "Múzeumi hétfők" során addig már két előadásorozatban, a megye történeti emlékeiről, valamint a megyében élt híres emberekről tartottak előadást. Hétfőn az új, kilenc előadásból álló sorozat első előadásaként a múzeum előadótármében Leszih Andor régész tartott előadást "A kelták, a Búrk első vesöntői" címmel.

A sorozat további részében Miskolc kialakulásával, fejlődésével foglalkoznak majd a múzeum tudományos munkatársai. /MTI/

A harmadik és negyedik bekezdés közé kérjük még az alábbi sorokat beilleszteni:

"Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, az Országos Békatanács elnöke ismertette ezután a Béke-Világtonács levelét, amelyben a BVT irodája azt kéri, hogy a tervbevetett tavaszi Béke Világtalálkozó művészi plakátjai terveinek elkészítésében vegyenek részt a magyar művészek is."

/MTI/

1955. január 3.

Szerkesztőségek figyelmébe !

Mai B 8. kiadásunk első hírére /Mit . kap a lakosság az élelmiszeripertól.../ a következő javításokat adjuk:

A második bekezdés alulról számított 5. sorában a mondat helyesen így kezdődik: "Likőrféléből 32.000 hektoliterrel, egyéb szeszesitalból pedig 20.000 hektoliterrel kap többet..."

Ugyanebben a hírben az első sorban "ebben az évben" szavak helyett, a harmadik sorban "az idén" szavak helyett és az ötödik sorban "ebben az évben" szavak helyett "... 1954-ben" irandó.

x x x

Mai B 31. kiadásunk második hírére /Február 26.-27: IV. Magyar Békakongresszus"/ az alábbi javításokat adjuk:

A második bekezdés első mondata helyesen így kezdődik: Andics Erzsébet, a Béke-Világtanács tagja, az Országos Béke-tanács elnöke nyitotta meg az ülést, majd Buzár Jánosné... stb.

A harmadik bekezdés első két szava helyett a következő szöveget adjuk:

"Ezután az elnökség több tagjának felszólalásár a került sor: Mag Béla protonotárius kanonok, a Katolikus Papok Országos Békebizottságának titkára, Bereczky Albert református püspök, Veres Péter Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetségének elnöke, Aczél Tamás Sztálin-díjas és Kossuth-díjas író, Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a Béke Világtanács tagja, Andics Erzsébet Kossuth-díjas akadémikus, Beresztóczy Miklós érseki helynök, a Katolikus Papok Országos Békebizottságának elnöke, Parragi György Kossuth-díjas ... újságíró, Meki József, az MDP Politikai Bizottságának póttagja, a SZOT elnöke, Szabó István altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, Nánási László, az Országos Béke-tanács alelnöke, Mikó Zoltán, a Hazafias Népfront országos irodájának osztályvezetője, Szekali József, a DISZ Központi Vezetőség első titkára, Ormai Arpádné Kossuth-díjas szövegíró, Rác Endréné építészmérnök, Kristóf István, az MDP Központi Revíziós Bizottságának elnöke hozzászólása után..."

/folvt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1955. január 3.

22 óra 10 perc

NAPILAP A "NÉPUJSÁG", A PEST MEGYEI DOLGOZÓK LAPJA

k -cz/Bné/PE -cz VE

1955. január 3.

A január 1.-vel X. évfolyamába lépett "Népujság", a Pest megyei dolgozók lapja, - amely eddig hetenként kétszer jelent meg - napilappá alakult át. /MTI/

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti január 3.-án, hétfőn este 21 órakor:

Kissé mérséklődik a hideg

Az európai szárazföld felett csaknem mindenütt tart nappal is a fagy. Ezzel szemben a Földközi-tenger környékére enyhe levegő érkezett, ami enyhülést okozott a Balkánon, ahol több helyen esett ma az eső. A hideg levegő nyugat felé való előnyomulását .: Német- és Franciaországban havazások kísérik.

Hazánkban ma néhány helyen elszórtan hullott kevés hó. A hőmérséklet általában 0-minusz 5 fokig emelkedett. Keleten ködös volt az idő. Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet minusz 4 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Felhős, főként keleten ködös idő, többfelé havazás, délen esetleg havas eső. Mérsékelt keleti-délkeleti szél. A hideg kissé mérséklődik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: minusz 5 - minusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 1 - minusz 2 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 494 cm.

/MTI/

V e s t